

Годъ **Якутскія** XXIV

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. И. Вердениковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 17. 1910 г. 1-го СЕНТЯБРЯ № 17.

Отдѣлъ офенціальный.

Кончина монаха. — Объявленіе Якутской Духовной Конси-
сторіи.



3 -го августа 1910 года, послѣ продолжительной и
тяжкой болѣзни, скончался монахъ Евдокимъ.

Объявление Дух. Консistoriи.

Симъ Якутская Духовная Консistoriя объявляетъ духовенству Якутской епархіи для свѣдѣнія, что согласно своему журнальному опредѣленію, состоявшемуся 28-го іюня сего года за № 138, стоимость пробѣльныхъ синодальныхъ бланковъ для метрическихъ книгъ и исповѣдныхъ росписей съ 1-го іюня сего года повышена на одну копейку на листъ (вмѣсто 4 по 5 коп.)

Отдѣлъ неофициальный.

Миссіонерскій съѣздъ въ г. Иркутскѣ. — Открытіе миссіонерскаго съѣзда въ Иркутскѣ. — Изъ путешествія Преосвященнаго Иннокентія по Вилюю.

Миссіонерскій съѣздъ въ г. Иркутскѣ.

Бъ 24 іюли—времени назначенному для начала съѣзда,—сѣхались въ г. Иркутскѣ Архипастыри сибирскихъ и смежныхъ съ нею Епархій: Высокопреосвященнѣйшій Макарій Томскій, Высокопреосвященнѣйшій Евсевій Владивостокскій, Преосвященные—Меодій Забайкальскій, Иннокентій Якутскій и Сергій Кіотокскій изъ далекой Япо-ніи.

Бъ участію въ общесибирскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ, кромѣ поименованныхъ выше Архипастырей, прибыли въ г. Иркутскѣ—командированный Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода Редакторъ „Колокола“ В. М. Скворцовъ, Протоіерей І. Восторговъ, Н. М. Гринякинъ и Епархіальные миссіонеры: священникъ Александровъ и г. Кулешовъ,

командированные св. Синодомъ. Изъ Казани прибылъ доцентъ академіи іеромонахъ Гурій, изъ Кореи — о архимандритъ Павелъ съ сотрудникомъ своимъ іеромонахомъ Аверніемъ, изъ Камчатки о іеромонахъ Несторъ, изъ Забайкалья о. Архимандритъ Ефремъ, начальникъ Обдорской миссіи о. игумень Принархъ, изъ Томска о. іеромонахъ Алексѣй — преподаватель Томской семинаріи и много другихъ о. о. миссіонеровъ и депутатовъ

Изъ Якутска, съ разрѣшенія и благословенія мѣстнаго Преосвященнаго, на собственный счетъ пріѣхалъ священникъ Пляя Поповъ, инородецъ по происхожденію, а самъ Преосвященный со спутниками своими едва успѣлъ достигъ Иркутска ночью на 24 число іюля, послѣ пяти недѣльнаго путешествія.

24 числа въ Кафедральномъ Казанскомъ соборѣ совершена Божественная Лутургія о. Архимандритомъ Ефремомъ въ сослуженіи 6 отцовъ миссіонеровъ. Къ 11 часамъ дня въ Соборъ прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Тихонъ, викарій его Епископъ Іоаннъ и всѣ прибывшіе на съѣздъ Архипастыри. Собралось многочисленное духовенство во главѣ съ о. о. Архимандритами и Митрофорнымъ протоіереемъ Восторговымъ.

На молебнѣ вышли семь Архипастырей, четыре Архимандрита, свыше 10 протоіереевъ и до 70 священниковъ, при чемъ въ текстъ молебна святителю Иннокентію включены были эктеіи изъ молебна въ недѣлю Православія объ обращеніи къ церкви Христовой заблудшихъ овецъ ея и о просвѣщеніи свѣтомъ Христовой вѣры сидящихъ во тмѣ и снѣи смертной—іудеевъ, мусульманъ и язычниковъ.

По окончаніи прочитана молитва ко Господу Богу объ обращеніи заблудшихъ къ вѣрѣ Христовой.

Протодіакономъ Собора о. Евтифѣевымъ провозглашено было многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйше-

му Синоду, Преосвященнымъ Архипастырямъ и всѣмъ ревнителямъ и труженикамъ на нивѣ Божіей!

Въ 12 часовъ дня въ актовомъ залѣ духовнаго мужскаго училища состоялось открытіе миссіонерскаго съезда.

Началось оно пѣніемъ хора пѣвчихъ стихиры „Днесь благодать св. Духа насъ собра“ и тронаря св. Иннокентію. По преподаніи всѣмъ присутствовавшимъ общаго святительскаго благословенія и занятія собравшимся мѣсть въ актовомъ залѣ, на кафедрѣ вошелъ секретарь Иркутской Духовной Консисторіи Г. Гайдукъ.

Онъ прочиталъ Указъ Св. Синода объ открытіи въ г. Иркутскѣ Миссіонерскаго съезда. Затѣмъ недалеко отъ кафедры за поставленнымъ лицомъ къ собравшимся аналоемъ сталъ Владыка Томскій Высокопреосвященнѣйшій Макарій и произнесъ глубоко-прочувствованную рѣчь, основнымъ положеніемъ которой были слова Спасителя: „Жатва многа, дѣлателей же мало, молитесь убо Господи-ну жатвы, да изведеть дѣлателей на ниву свою“. Послѣ этого Преосвященный Викарій Иркутскій, Епископъ Іоаннъ прочелъ историческую справку о сибирскихъ миссіяхъ и о миссіяхъ въ сопредѣльныхъ съ Сибирью иностранныхъ государствахъ и сдѣлалъ оцѣнку успѣховъ нашихъ миссій по сравненію съ инославными миссіями, располагающими значительными средствами и имѣющими большой успѣхъ. Затѣмъ въ пространной и живой рѣчи о. протоіерей Восторговъ выяснилъ цѣль созыва въ г. Иркутскѣ Миссіонерскаго съезда, выяснилъ и задачи, которыя предстоятъ разсмотрѣнію собравшихся сюда дѣлателей миссій. Епископъ Кіотоскій Сергій прочиталъ письмо Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Японскаго Николая, въ которомъ онъ призываетъ на дѣло съезда благословеніе Божіе и желаетъ труженикамъ миссій добраго успѣ-

ха. По прочтеніи письма на кафедре вошелъ В. М. Скворцовъ, который въ пространной рѣчи изложилъ цѣль и задачи настоящаго сѣзда и указалъ на особенно важное значеніе его для сибирскихъ дѣятелей миссіи, которые здѣсь почерпнуть и силы и бодрость духа для продолженія своего воинству апостольскаго здѣсь служенія.

Посланный Г. Генераль-Губернаторомъ правитель его канцеляріи г. Шапинъ передалъ привѣтствіе Его Высокопревосходительства сѣзду и сожалѣніе о неимѣни возможности присутствовать на торжествѣ открытія. Затѣмъ Его Преосвященство, Преосвященный Епископъ Іоаннъ предложилъ собранію, въ виду болѣзни Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, избрать на время предсѣдателемъ сѣзда Архіепископа Томскаго Макарія, секретаремъ сѣзда В. М. Скворцова, его помощникомъ Н. М. Гринякина.

Его Преосвященство Епископъ Іоаннъ предложилъ обязанность товарища Предсѣдателя принять на себя В. М. Скворцова, но большинство собранія, согласившись на предложеніе, въ свою очередь просило таковую же обязанность принять на себя и Епископа Іоанна. Послѣ сего Епископомъ Іоанномъ, принявшимъ предложеніе собравшихся, было объявлено, что съ 26 числа начнутся занятія сѣзда съ 10 ч. утра до 2 ч. дня утреннія и вечернія съ 6 ч. до 9 ч. вечера. Пѣніемъ „Достойно есть“ и общимъ Архипастырскимъ благословеніемъ закончилось въ 4 часамъ дня торжество открытія Миссіонерскаго сѣзда. Въ Воскресенье 25 числа всѣ участники сѣзда были приглашены Епископомъ Іоанномъ въ Вознесенскій монастырь для принятія участія въ богослуженіи и въ трапезѣ, предлагаемой о. Настоятелемъ Монастыря.

Миссіонеры Иркутской епархіи поспѣшили въ монастырь въ субботу и нѣкоторые изъ нихъ приняли уча-

стие въ служеніи въ правомъ предѣлѣ соборнаго храма ранвей Литургіи, а нѣкоторые участвовали въ служеніи поздней Литургіи въ главномъ предѣлѣ. Литургія началась въ 9^{1/2} часовъ и была совершена шестью Епископами (Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ по болѣзни не участвовалъ) въ сослуженіи 4-хъ Архимандритовъ, 4 протоіереевъ, въ числѣ коихъ былъ и о. А. Бердениковъ, и свыше 10 священниковъ.

За причастнымъ стихомъ сказано о. прот. Восторговымъ слово о задачахъ Миссіонерскаго съѣзда, о трудностяхъ вѣропроповѣдическаго служенія и объ обязанности вѣрующихъ христіанъ и матеріальными приношеніями и примѣромъ доброй христіанской жизни содѣйствовать успѣшному распространенію Царства Божія на землѣ.

По окончаніи богослуженія отслуженъ сонмомъ Архипастырей и священнослужителей молебень св. Инноцентію съ молитвою и возглашеніемъ многолѣтія.

Послѣ сего всѣ совершавшіе богослуженіе, участники съѣзда, прибывшіе изъ Россіи лица, лица занимающія административные посты въ г. Иркутскѣ, во главѣ съ Г. Губернаторомъ П. К. Грань были приглашены въ квартиру настоятеля—Епископа Іоанна, гдѣ былъ предложенъ въ началѣ чай и завтракъ, а затѣмъ и обѣдъ, продлившійся до 4 ч. вечера. За обѣдомъ произносились многочисленные тосты и рѣчи многими ораторами. Особенно были горячо привѣтствованы рѣчи—Епископа Сергія, В. М. Скворцова, прот. Восторгова и прот. Александрова. Со всѣхъ участниковъ торжества были сняты фотографіи въ Монастырскомъ саду, а также и съ участниковъ съѣзда въ отдѣльности.

Открытие Миссіонерскаго съѣзда въ г. Иркутскѣ.

Въ Субботу, 24 іюля, въ 12^{1/2} часовъ дня, въ залѣ мужскаго духовнаго училища, состоялось открытіе перваго всесибирскаго православнаго миссіонерскаго съѣзда.

Ко времени открытія съѣзда и для участія въ его сѣданіяхъ прибыли въ Иркутскѣ: архіеп. Томскій Макарій, архіеп. Владивостокскій Евсевій, Епископы: Забайкальскій Меодій, Якутскій Иннокентій, Кіотоскій Сергій и командированные Свят. Синодомъ: чиновникъ особыхъ порученій при Синодѣ, дѣйств. ст. сов. В. М. Скворцовъ, митрофорный прот. И. И. Восторговъ, киргизскій миссіонеръ, прот. М. Александровъ и въ качествѣ завѣдующаго дѣлопроизводствомъ съѣзда Н. М. Гринякинъ. Прибыли также: настоятель Корейской, мисс. арх. Павелъ, членъ Пекинскій миссіи, архим. Авраамій, настоятель консульской церкви въ Ургѣ, прот. М. Чефрановъ, начальникъ Забайкальской миссіи, архим. Ефремъ, начальникъ Обдорской миссіи, игум. Принархъ и начальникъ Благовѣщенской миссіи, свящ. П. Кудрявцевъ. Кроме того, въ открытіи съѣзда и въ за сѣданіяхъ его приняли и будутъ принимать участіе многіе архимандриты, протоіереи, іеромонахи и священники, прибывшіе изъ разныхъ концовъ обширнаго Сибирскаго края, а также мѣстные священнослужители, миссіонеры, преподаватели духовно-учебныхъ заведеній и др. лица, интересующіяся миссіонерскимъ дѣломъ въ Сибири. Всего собралось для участія въ дѣятельности съѣзда свыше 100 человекъ.

Въ день открытія съѣзда, въ 9 ч. утра, въ новомъ кафедральномъ Соборѣ архимандритскимъ служеніемъ совершена Божественная Литургія съ заупокойной эктеной по скончавшимся дѣятелямъ на миссіонерскомъ попри-

щѣ. Не смотря на будничный день и лѣтнее время, молящихся собралось въ соборѣ значительное количество; заполненъ былъ ими не только главный, но и боковые придѣлы. Во время Литургіи постепенно собрались всѣ прибывшіе на съѣздъ архимастыри, миссіонеры и др. лица. Последнимъ явился старѣйшій членъ собравшагосвященства, маститый іерархъ Иркутской церкви, Высокопр. Тихонъ, архіеп. Иркутскій и Верхотенскій, желавшій принять участіе въ общей молитвѣ, не смотря на свою тяжкую болѣзнь. По окончаніи Литургіи былъ совершенъ торжественный молебенъ, въ которомъ приняли участіе, кромѣ Высокопр. Тихона, шесть архимастырей, шесть архимандритовъ и множество протоіереевъ, священниковъ и іеромонаховъ. Въ концѣ молебна, послѣ провозглашенія многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому, была произнесена вѣчная память всѣмъ, потрудившимся на святомъ миссіонерскомъ дѣлѣ распространенія и утвержденія Христовой вѣры въ Сибири, и провозглашено многолѣтіе всѣмъ здравствующимъ миссіонерамъ. Изъ собора всѣ архимастыри, члены съѣзда и гости прослѣдовали въ зданіе мужского духовнаго училища. Зданіе это заблаговременно отремонтировано и нѣсколько приспособлено для помѣщенія съѣзда. Въ актовомъ залѣ, обширномъ и свѣтломъ, устроено возвышеніе, обитое краснымъ сукномъ и застеленное коврами, поставленъ на немъ столъ для президіума, также покрытый краснымъ сукномъ и отдѣльно, съ правой стороны, кафедра для ораторовъ. Передняя стѣна зала украшена большими портретами Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Императора и Государыни Императрицы, въ массивныхъ овальной формы золотыхъ рамахъ. Съ лѣвой стороны возвышенія и нѣсколько впереди поставленъ столъ для нѣкоторыхъ представителей Синода.

Почти $\frac{7}{8}$ пространства зала отведена для членовъ съѣзда, приглашенныхъ гостей и публики.

Около 12 $\frac{1}{2}$ ч. въ залъ прибылъ Высокопр. Тихонъ, почетный предсѣдатель собранія, въ сопровожденіи другихъ архипастырей, испр. д. помощника военного генераль-губернатора, ген.-лейт. Радкевича, гражд. Губернатора дѣйств. ст. сов. Грана и др. лицъ. При входѣ ихъ пропѣты хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ „Днесъ благодать св. Духа насъ собра“ и тропарь св. Иннокентію „Свѣтлыице церкви пресвѣтлый“. Когда прибывшіе заняли мѣста и въ залѣ установилась относительная тишина, на кафедрѣ, съ благословенія предсѣдательствующаго архипастыря, выступилъ секретарь мѣстной Консисторіи и прочелъ указъ Его Императорскаго Величества въ Свят. Синода на имя Высокопр. Тихона о созывѣ въ Иркутскѣ Православнаго Миссіонерскаго съѣзда. Затѣмъ начались рѣчи ораторовъ.

Первымъ обратился къ собранію (на кафедрѣ не выступалъ, а говорилъ стоя у аналой на возвышеніи) Высокопр. Макарій, Архіеп. Томскій и Алтайскій. Въ своей прочувствованной рѣчи заслуженный ораторъ-миссіонеръ указалъ на одну изъ существеннѣйшихъ задачъ настоящаго съѣзда, именно—на учрежденіе въ Сибири или гдѣ либо института и училищъ, которые давали бы Сибирской странѣ подготовленныхъ и убѣжденныхъ дѣятелей на миссіонерской нивѣ какъ среди русскихъ инородцевъ, такъ и среди иновѣрцевъ. „Жатва многа, дѣлателей же мало“,—настойчиво говорилъ Владыка-миссіонеръ. Эта мысль заслуженнаго Архипастыря, проведеннаго полѣтка на миссіонерскомъ служеніи въ Сибири, такъ сказать, красной нитью проходила черезъ всю его, полную глубокаго опыта и убѣжденія, рѣчь и произвела на слушателей сильное впечатлѣніе.

Вторымъ говорилъ Преосвящ. Іоаннъ, еп. Киренскій, председатель Иркутскаго Комитета Правосл. Миссіонерскаго Общества. Владыка Іоаннъ довольно подробно и ярко изобразилъ съвзду картину положенія Православнаго миссіонерства въ сосѣднихъ съ Сибирью государствахъ — въ Корей, Китаѣ и Японіи, а также среди разнобытныхъ и разноязычныхъ инородческихъ племенъ, населяющихъ Западную и Восточную Сибирь. Изъ рѣчи его видно, что положеніе православнаго миссіонерскаго дѣланія въ названныхъ восточныхъ государствахъ весьма печально. сравнительно, съ положеніемъ тамъ инославныхъ миссій—католической и протестантской. Особенно оно печально и бѣдственно въ Корей. Въ то время, какъ инославныя миссіи*) насчитываютъ тамъ своихъ послѣдователей десятками и сотнями тысячъ и распоряжаются большими капиталами, православная русская миссія имѣеть всего нѣсколько отдѣльныхъ послѣдователей. У послѣдней нѣтъ даже храма, нѣтъ ни учебныхъ заведеній, ни какихъ—либо другихъ благотворительныхъ учрежденій, нѣтъ и достаточнаго количества миссіонеровъ.**) Матеріальныя средства ея поразительно ничтожны. Въ сравнительно лучшемъ положеніи миссіонерство было въ Китаѣ, но и здѣсь послѣ извѣстнаго боксерскаго движенія, сопровождавшаго пролитіемъ христіанской крови, полнѣйшимъ разгромомъ миссійныхъ зданій и разгономъ миссіонеровъ,—дѣло миссії на столько ухудшилось, что требуется особеннаго вниманія какъ со стороны дѣятелей на нивѣ Христовой, такъ и со стороны высшаго духовнаго и свѣтскаго начальства. Только въ Японіи, благодаря ревности и равноапостольной дѣятельности тамошняго свѣ-

*) Этими миссіями въ Корей болѣе 10 съ 150 т. христіанъ.

***) Въ составѣ Корейской миссії только три лица: архимандритъ, іеродиаконъ и псаломщикъ.

тильника вѣры, Высокопр. Николая, и нѣкоторой вѣротерпимости японскаго правительства и народа, дѣло миссіи, этого, по выраженію одного изъ съѣздныхъ ораторовъ, „чела русскаго миссіонерства“, поставлено несравненно лучше и благотворно. Въ Японіи есть и институтъ хорошо подготовленныхъ миссіонеровъ, есть и роскошный православный храмъ, есть духовная семинарія и даже женское училище, въ родѣ нашего епархіальнаго, есть много школъ низшаго разряда, есть наконецъ и значительный капиталъ. Число преслѣдователей православной вѣры считается здѣсь тысячами, (около 35 т.) и эти преслѣдователи не только сами исповѣдуютъ православіе, но и стараются обратить въ него своихъ язвчествующихъ сородичей. Говоря объ инородцахъ Забайкальской области, сопредѣльной Монголіи съ ея ламаизмомъ, и Иркутской губерніи, Пресвещ. ораторъ высказалъ, что причина отпаденія бурятъ отъ православія и перехода ихъ въ ламаизмъ и шаманство заключается, кромѣ политическаго броженія и революціонной агитаціи, еще и въ индифферентномъ отношеніи забайкальскихъ и иркутскихъ священниковъ и миссіонеровъ къ религіознымъ потребностямъ отщепенцевъ. Что касается раскола, то таковой особенно замѣтно сталъ развиваться въ Сибири со времени переселенческаго сюда движенія и свилъ себѣ мѣстами довольно большія и прочныя гнѣзда. Всѣ эти печальныя явленія въ религіозной жизни Сибирскаго населенія—русскаго и инородческаго—и должны быть, по словамъ оратора, предметомъ особеннаго вниманія Миссіонерскаго съѣзда, обязаннаго во что бы то ни стало изыскать достаточныя средства и принять дѣйствительныя мѣры къ уничтоженію указанныхъ религіозныхъ аномалій.

Послѣ Преосвящ. Іоанна взошелъ на кафедру прот. И. Восторговъ, извѣстный проповѣдникъ и въ послѣднее время видный дѣятель на пользу миссіи и церковно-строительнаго дѣла по переселенческимъ участкамъ въ Сибири. О. Восторговъ въ своей краснорѣчивой и энергично произнесенной рѣчи напомнилъ съѣздному собранію краткую исторію возникновенія состоявшагося Иркутскаго съѣзда, указалъ на его задачи и планы дѣятельности и въ общихъ и приблизительныхъ чертахъ намѣтилъ предстоящія мѣропріятія. Оказывается, высокопочтенный ораторъ, впервые посѣтившій Иркутскъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ и присутствовавшій на одномъ изъ засѣданій Иркутскаго Комитета Миссіонерскаго Общества, былъ инициаторомъ настоящаго Миссіонерскаго съѣзда. Этотъ съѣздъ отличается отъ бывшихъ недавно въ Кіевѣ и Казани Миссіонерскихъ съѣздовъ тѣмъ, что на немъ впервые сошлись для совмѣстнаго обсужденія дѣла дѣятеля какъ внутренней (противо-языческой и инородческой и противо-сектантской), такъ и внѣшней (иностранный) миссіи. На обязанности съѣзда лежитъ, между прочимъ, выработка новыхъ приѣмовъ и способовъ борьбы съ язычествомъ и сектантствомъ. Вожаки сектанства, особенно сильно увеличившіеся съ движеніемъ переселенцевъ въ Сибирь, поселены, по словамъ оратора, по переселенческимъ участкамъ Сибири по всюду и притомъ не только отдѣльными личностями, но и цѣлыми семьями и даже общинами. Въ концѣ своей рѣчи о. Восторговъ коснулся 50-лѣтней высокополезной миссіонерской дѣятельности Высокопр. Николая, архіеп. Японскаго, и Мазарія, архіеп. Томскаго, и предложилъ собранію почтить ихъ великіе подвиги во имя Христова вставаніемъ и пѣніемъ имъ „Многая лѣта“, что и было исполнено присутствующими единодушно.

Слѣдующій ораторъ, Преосв. Сергій, еп. Кіотскій, привѣтствовалъ открывшійся съѣздъ и предстоящую его дѣятельность отъ имени своего Архипастыря, Высокопр. Николая, архіеп. Японскаго, и прочиталъ письмо его на имя Высокопр. Тихона. По предложенію Преосвящ. Іоанна, привѣтствіе это было покрыто пѣніемъ „Многая лѣта“ Высокопр. Николаю.

Наконецъ, обращается съ рѣчью представитель Свят. Синода, чиновникъ особыхъ порученій при немъ, дѣйств. ст. сов. В. М. Скворцовъ. Повторивши въ общихъ фразахъ исторію возникновенія съѣзда и его значеніе, т. е., то, что было сказано прот. Восторговымъ, г. Скворцовъ остановился на выясненіи того, что настоящій съѣздъ есть поворотный столбъ и что съ этого поворотнаго столба должна начаться новая жизнь, новая славная эра въ дѣлѣ русскаго православнаго миссіонерства.

Отъ имени Иркутскаго военнаго генераль-губернатора, главнаго начальника края, привѣтствовалъ собраніе управляющій [его канцеляріей, дѣйств. ст. сов. Шипинъ.

Послѣ привѣтствія Шипина, по предложенію г. Скворцова, съѣздомъ отправлена Его Императорскому Величеству всеподданнѣйшая телеграмма въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Петергофъ. Его Императорскому Величеству, Государю Императору. Торжественно открытый нынѣ въ Иркутскѣ первый сибирскій общемиссіонерскій съѣздъ архипастырей, начальниковъ и представителей дальневосточныхъ православныхъ миссій, а также Японіи, Китая и Кореи, вознесши усердныя молитвы къ небесному покровителю сибирскихъ страцъ святителю Иннокентію о здравіи Вашего Императорскаго Величества, какъ защитника и покровителя православной церкви, много разъ ми-

достовѣрно являвшаго свидѣтельство Царственныхъ своихъ заботъ и любви къ сибирскому краю, всеподданнѣйше повергаетъ къ стопамъ Вашего Величества чувства безграничной любви и вѣрноподданности. Предсѣдатель съезда Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій, Макарій, Архіепископъ Томскій, Евсевій, Архіепископъ Владивостокскій, Меодій, Епископъ Забайкальскій, Иннокентій, Епископъ Якутскій, Іоаннъ, епископъ Киренскій, Сергій, Епископъ Кіотоскій“.

Предложеніе Скворцева и отправка телеграммы сопровождались гимномъ „Боже, Царя храни!“ и троекратнымъ „ура!“.

Постановлено также отправить телеграмму отъ имени съезда и Свят. Синоду.

Въ концѣ засѣданія избраны: предсѣдателемъ общихъ собраній съезда Высокопресв. Макарій, товарищами предсѣдателя—Пресвящ. Іоаннъ и г. Скворцовъ*) и завѣдующимъ дѣлопроизводствомъ съезда г. Гринякинъ. Вслѣдъ за этимъ Пресвящ. Іоанномъ объявлено, что для удобства и скорости веденія дѣла съездъ раздѣленъ на 6 секцій или комиссій, каждая подъ предсѣдательствомъ Пресвященнаго. Первая секція вѣдаетъ миссіи среди иркутскихъ и забайкальскихъ бурятъ, предсѣдатель ея—Іоаннъ, Еп. Киренскій, вторая—миссіи Западной Сибири (губ. Тобольская, Томская и Енисейская), предсѣдатель—Макарій, архіеп. Томскій, третья—дѣла по подготовкѣ дѣятелей миссіи, предсѣдатель Меодій, еп. Забайкальскій, четвертая—содержаніе и управленіе миссій и способы воздѣйствія на язычниковъ и отпадающихъ членовъ цер-

*) Вслѣдствіе назначенія Пресвящ. Іоанна управляющимъ Иркутской епархіей за болѣзью Высокопр. Тихона, рѣшено избрать третьяго товарища предсѣдателя, каковымъ намѣченъ прот. Восторговъ.

кви, предсѣдатель—Сергій, еп. Кіотскій, пятая—миссія дальняго востока (въ Корей, Китаѣ, Японіи и епархіяхъ Владивостокской, Благовѣщенской и Якутской), предсѣдатель—Евсей, Архіеп. Владивостокскій, и шестая—миссія противораскольническую и противосектантскую предсѣдатель—Иннокентій, еп. Якутскій. Занятія секцій съѣзда будутъ происходить ежедневно по два раза: утромъ съ 10 до 2 часовъ и вечеромъ съ 6 до 9 часовъ. Общія же собранія предположено составлять по мѣрѣ поступленія докладовъ изъ секцій.

Собраніе закончилось почти въ 3 часа дня пѣніемъ „Достойно есть“.

Я—скій.

Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Иннокентія по Вилюю.

Преосвященнѣйшій Владыко Иннокентій, при личномъ пожеланіи ему счастливаго пути и добраго здоровья г. г. Вилюйскаго Окружнаго Исправника Попова, засѣдателя II уч. Барабанъ, шести священниковъ XII благочинія епархіи, представителей мѣстныхъ крестьянскихъ и инородческихъ обществъ и мн. др. *), въ сопровожденіи вр. завѣдующаго XII благочиніемъ, свящ. Ил. Попова, настоятеля Сунтарской церкви о. Т. Винокурова съ псаломщикомъ и выборнаго Хочлинской Инородной Упра-

*) Чрезвычайно интересно при этомъ отмѣтить, что въ числѣ провожавшихъ Владыку были политическій, медикъ г. Мейровичъ.

Прим. автора.

вы. 1-го числа сего декабря выѣхалъ изъ с. „Сунтаръ“ (конечнаго пункта по обзорѣнію переквей Вилюйскаго округа) по направленію къ приленскому пункту „Мача“

День былъ теплый, тихій. Когда начали сгущаться вечернія сумерки, Владыка по пути изволилъ благополучно прійхать въ дому одного изъ братьевъ—почетныхъ инородцевъ Поповыхъ, которые уже заранѣе просили Его Преосвященство посѣтить ихъ жилища и мѣстность и совершить водосвятное молебствіе. Старшій изъ братьевъ встрѣтилъ Владыку съ хлѣбомъ и солью. По поводу такой встрѣчи Владыко чрезъ переводчика спросилъ: „Откуда онъ знаетъ примѣръ встрѣчать Архіереевъ съ хлѣбомъ и солью?“—на что тотъ отвѣтилъ, кланяясь: „Слышали, да и сами думаемъ, что такъ должно быть лучше.“ Въ заключеніе нѣкоторой бесѣды на эту тему. Владыко сказалъ, что въ Россіи почти повсемѣстно встрѣчаютъ Архіереевъ съ хлѣбомъ и солью. Это дѣлаютъ, главнымъ образомъ, матушки. Отсюда вытекаетъ, что мы—здѣшнее духовенство въ этомъ отношеніи отстали отъ обычаевъ російскихъ собратьевъ.

Преполавъ свое святительское благословеніе собравшемуся народу въ количествѣ свыше 200 человекъ, Владыко единлично съ іеродіакономъ совершилъ водосвятное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія, предварительно выяснивъ народу суть и значеніе Святой воды. По пѣлованіи Животворящаго Креста и окропленіи св. водой изъ Владычнихъ рукъ, народъ постепенно сталъ расходиться по домамъ, при этомъ многіе брали съ собою въ сосуды нѣкоторыя доли воды для окропленія своихъ жилищъ и проч.

Потрапезовавъ чѣмъ Богъ послалъ, Владыка пригласилъ сопровождавшихъ его лицъ и домашнихъ помолиться „на сонъ грядущій“; молитвы обыкновенно Пре-

освященный читалъ самъ наизусть съ весьма благозвучной интонаціей, вызывающей искренно молитвенное настроеніе, по окончаніи которыхъ преподаль всѣмъ благословеніе, говоря нѣкоторымъ: „Съ покойной ночи, дѣтки!“ а потомъ легъ отдохнуть.

— 2-е число. Сегодня Владыка всталъ въ 4 часа утра. Собравшись наскоро и слегка позавтракавъ, Владыка въ сопровожденіи вр. завѣдующаго ХЦ благочиніемъ, іеродіакона и выборнаго съ казакомъ, отправился въ дальнѣйшій путь. Днемъ въ юртѣ одного придорожнаго жителя—инородца Владыка съ сопровождавшими его лицами пилъ чай. Сдѣлавши сегодня путь въ 90 вер., остановились ночевать въ юртѣ тоже придорожнаго жителя. Сюда являлись къ Владыкѣ и получали его святительское благословеніе возвращающіеся съ пріисковъ вожичи—инородцы Вилюйскаго округа. Въ виду теплой погоды леденое окно юрты (инородцы зимою вмѣсто рамы со стеклами на окнахъ ставятъ ледъ,—сезонъ прозрачный ледъ достаточно освѣщается внутренность юрты) таяло, безпрестанно капаля и распространяя по юртѣ излишнюю сырость, а по стѣнкамъ бродили тараканы въ большомъ количествѣ. Такъ какъ Владыко въ продолженіе послѣднихъ 10 дней страдалъ насморкомъ и временами головной болью, то мы были чрезвычайно озабочены мыслью—какъ бы не ухудшилось его здоровье, но Господь Богъ былъ милостивъ къ нему и къ намъ: здоровье Владыки замѣтно улучшалось изо дня въ день.

— 3-е число. Сдѣлавши сегодня 80 вер. пути съ одной остановкой, благополучно доѣхали до мѣстности „Ергѣджѣй“—границы Вилюйскаго и Олекминскаго округовъ. Мѣстное населеніе, состоящее изъ 10 семействъ, попросило Его Преосвященство отслужить для нихъ водосвятный молебенъ, говоря, что чрезъ этотъ трактъ ни одинъ

Архіерей не проѣзжалъ и что многіе изъ нихъ никогда не видали Архіерея: Владыка съ удовольствіемъ удовлетворилъ ихъ просьбу, предварительно подготовивъ ихъ словомъ назиданія. Ко кресту въ числѣ прочихъ приложился субъектъ чудовищнаго вида: съ лица ничего человѣческаго не было видно. Оказалось что этотъ несчастный—еще молодой парень, котораго года три тому назадъ изуродовалъ раненый имъ самимъ медвѣдь. Онъ остался живъ лишь потому, что медвѣдь отекочилъ въ сторону, заслышавъ выстрѣлъ товарища задавленнаго, и погнался за собаками. На другой день другіе розыскали и добились этого медвѣдя. Изъ разспросовъ Владыки выяснилось, что въ данной мѣстности ни хлѣбопашество ни скотоводство не прививаются, населеніе живетъ тѣмъ, что заготавливаетъ сѣно, которое зимою продаетъ ѣдущимъ на прииска возчикамъ.

Надо было продолжать путь, а путь предстоялъ самый трудный: на разстояніи 60 вер. ни одного кочевья не было, а между тѣмъ наступалъ безлунный вечеръ. Когда Владыка собирался садиться въ повозку, бѣгомъ пришли только-что прибывшіе возчики-инородцы получать его благословеніе.

Мѣстами дорога шла по косогору, возокъ Владыки то и дѣло накренился на бокъ. Въ одномъ наклонномъ мѣстѣ повозка его ударилась о дерево съ такой силой, что въ темнотѣ раздался большой трескъ. Одинъ бокъ повозки оказался совершенно разбитымъ и весь корпусъ ея чуть—чуть не рухнулъ. Наконецъ, около полуночи пріѣхали до кочевья. Владыка выразилъ радость, что сегодня во время пути его самого не разбило, хотя онъ ждалъ, что вотъ—вотъ его разобьетъ вмѣстѣ съ остаткомъ экипажа.

За неизвѣніемъ самовара Владыка, совершивъ вечернія молитвы по заведенному имъ порядку, легъ спать безъ чая и закуски. Его примѣру весьма охотно последовали и сопровождающія его лица.

— 4-е число. Сегодня рано утромъ выѣхали дальше тоже безъ чая и закуски. Проѣхавши 20 вер., остановились у одного зажиточнаго инородца Киренскаго уѣзда Иркутской губ., живущаго въ числѣ прочихъ въ мѣстности „Джампа“. По просьбѣ домохозяина и населенія Владыка отслужилъ водосвятное молебствіе, предваривши словомъ наставленія.

Хозяева подали на столъ вареную мелкую рыбу и молоко. Владыка слегка позакусилъ рыбы, а отъ молока отказался.

По словамъ мѣстныхъ жителей, отсюда до первой приленской станціи — Джербинской считается 60 вер. пути. Здѣсь отпросились въ обратный путь въ завѣдующій ХІІ благочиніемъ и выборный Х. И. Управы. Преподавъ свое святительское благословеніе возвращающимся и остающимся, Владыка отправился въ дальнѣйшій путь въ сопровожденіи только одного іеродіакона, казака и инородческаго старшины.

И такъ, путь Якутскаго Архіерея далеко не усыпанъ розами, онъ на своемъ пути по обзорѣнію обширной епархіи встрѣчаетъ и терпитъ такіа неудобства и лишения, которыя не можетъ терпѣть даже почтальонъ въ центральныхъ губ. Россіи, но, къ сожалѣнію, выдающіеся труды Якутскихъ архіереевъ нерѣдко оставались и остаются безъ достаточнаго возданія со стороны тѣхъ лицъ и учреждений, на обязанности которыхъ лежатъ оцѣнка трудовъ этихъ лицъ, между прочимъ, обрекающихъ себя на служеніе въ далекихъ окраинахъ, полныхъ всевозможны-

ми невзгодами и лишеніями. Впрочемъ, Господь Богъ утѣшилъ Владыку нашего тѣмъ, что во все время труднаго пути (отъ Сунтара до р. Лены) стояла тихая и теплая погода: холодъ не превышалъ 7—11 градусовъ, такого тепла прежде въ декабрѣ почти не бывало.

С. И. П.



За редактора, священникъ М. Никифоровъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, сентября 1 дня 1910 года.

За цензора, священникъ М. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.